

1514<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
27 March 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND  
CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
А.А.ВОЛГАРЁВА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
27 марта 2025 года**

*Об обязательствах в области  
толерантности и недискриминации*

Господин Председатель,  
Российская Федерация как многонациональное и многоконфессиональное государство придает первостепенное значение развитию межкультурного и межрелигиозного диалога. Убеждены, что многообразие религиозных традиций и особенностей исторического развития должны быть фактором объединения международного сообщества, а не его разделения.

Наша страна была среди соавторов резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, учредившей в 2022 году Международный день борьбы с исламофобией, который с тех пор ежегодно отмечается 15 марта.

Приходится констатировать, что ситуация с исламофобией в регионе ОБСЕ по-прежнему остается неблагоприятной. Причем это положение дел складывается в том числе из-за откровенного попустительства местных властей. Яркий тому пример - множественные случаи сожжения Корана в **Дании, Швеции** и других европейских странах.

Подчеркиваем нашу принципиальную позицию о недопустимости оправдания действий по оскорблению чувств верующих и разжигания межрелигиозной вражды. Никакие ссылки на якобы абсолютный характер свободы слова не могут быть оправданием для таких кощунственных акций.

Хотели бы напомнить присутствующим здесь представителям ряда стран «коллективного Запада», так любящих высокопарно рассуждать о необходимости соблюдения прав человека другими государствами, об их собственных обязательствах в рамках ОБСЕ по «уважению свободы мысли, совести, религии и убеждений для всех, без различия расы, пола, языка и религии».

Согласно последним данным Агентства Европейского союза по основным правам, каждый второй мусульманин в ЕС становится жертвой «расизма и дискриминации в повседневной жизни».

Доля мусульман, сталкивающихся с расовой дискриминацией, увеличилась с 39 % до 47 %. Потенциально речь идет о более чем 13 миллионах человек. При том понимании, что мусульмане представляют вторую по величине религиозную группу в ЕС.

В период с октября 2021 года по октябрь 2022 года Агентство ЕС опросило почти 10 тыс. мусульман в 13 странах ЕС. Результаты неутешительные. **Австрия** оказалась наиболее исламофобской, где 71 % мусульман подвергаются дискриминации, за ней следуют **Германия и Финляндия**. В целом, наиболее уязвимыми оказались молодежь и женщины.

Исламофobia проявляется главным образом в сферах занятости и жилищных прав. Согласно опросу, 39 % мусульман сталкиваются с дискриминацией при трудоустройстве, 35 % - на рабочих местах. Ситуация усугубляется царящей в Европе дегуманизирующей антимусульманской риторикой.

Не лучше в Европе обстоят дела с антисемитизмом и христианофобией.

Согласно докладу Агентства Европейского союза по основным правам, евреи в ЕС продолжают сталкиваться с высоким уровнем антисемитизма. В

**Австрии и Швеции** количество антисемитских инцидентов в октябре-декабре 2023 г. выросло более чем на 400% по сравнению с аналогичным периодом 2022 г.

**Швейцарские** НПО «Союз иудейских общин» и «Фонд против расизма и антисемитизма» информируют, что в этой стране в 2024 г. количество преступлений против евреев увелоось до 221, что в 4 раза выше показателей 2022 г.

По данным доклада НПО «Центр мониторинга нетерпимости и дискриминации в отношении христиан в Европе», опубликованного в 2024 году, в 35 европейских странах выявлено почти 2,5 тыс. преступлений на почве ненависти к христианам, включая 232 случая нападения на них.

Правозащитники отмечают, что в Европе происходит широкомасштабная дискриминации христиан на рабочих местах и в различных сферах общественной жизни. Выражение традиционных религиозных убеждений все чаще воспринимается враждебно и может привести к дискриминации, травле на работе или даже ее потере.

Доходит до того, что традиционные христианские убеждения, такие как вера в то, что Бог создал мужчину и женщину, могут быть расценены как «дискриминационные». За такие высказывания можно пострадать. Это заставляет многих христиан, особенно среди молодежи, самоцензурироваться или скрывать свои убеждения, в том числе в учебных заведениях и на рабочих местах.

Наиболее неблагоприятная ситуация в 2023 году сложилась во **Франции** - почти 1 тыс. антихристианских акций, включая 84 случая нападений.

В **Великобритании** число преступлений на почве ненависти к христианам в Англии и Уэльсе выросло до 702 в 2023 году, что на 15% больше, чем в 2022 г.

В **Германии** подобные преступления дошли до тревожных 105 % между 2022 и 2023 годами, достигнув 277 случаев. Правозащитники сообщают, что в

2023 году в стране произошли не менее 2 тыс. незаконных акций по повреждению имущества в местах отправления культа.

В **Финляндии** один из членов парламента находится под судом с 2019 года по обвинению в "разжигании ненависти" после публикации в соцсетях цитаты из Библии и вопроса, как Лютеранская церковь могла посчитать совместимым с Библией спонсирование «хельсинского прайда» - акции ЛГБТ-сообщества.

Особую тревогу продолжает вызывать у нас репрессивная политика **Киева** в отношении канонического Православия на Украине. На основе дискриминационного законодательства в стране захватываются храмы Украинской православной церкви (УПЦ), происходят принудительная перерегистрация и ликвидация ее общин. Подобные меры сопровождаются всплеском насилия в отношении верующих и духовенства. Против священников и прихожан возбуждаются политически мотивированные уголовные дела. При этом в украинских СМИ ведется масштабная пропагандистская кампания против УПЦ.

Особо кощунственной является инициированная «министерством культуры Украины» т.н. проверка мощей святых в пещерах Киево-Печерской лавры. При этом такая деятельность «экспертов» осуществляется за «закрытыми дверями». Имеются оправданные основания полагать, что мощи могут быть повреждены, уничтожены или даже вывезены в страны Запада.

Но, видимо, никакие преступления киевского режима, даже самые жестокие, не заставят «коллективный Брюссель» и Лондон пересмотреть свою крайне «украинизированную» повестку, которой они продолжают слепо следовать.

Не выдерживают никакой критики и попытки раскола канонического Православия в других странах Европы, в том числе в **Эстонии и Молдове**.

Решительно осуждаем все подобные акты нетерпимости, являющиеся проявлением кощунственного варварства и ксенофобии, которым не должно быть места как в регионе ОБСЕ, так и во всем мире. Призываем власти

европейских стран прекратить потворствовать росту межрелигиозной вражды и языка ненависти, а профильные институты Организации публично отреагировать на данные вопиющие случаи.

Убеждены, что помимо проблематики антисемитизма необходимо уделить также самое пристальное внимание борьбе с нетерпимостью в отношении христиан и мусульман. До сих пор остается невыполненным поручение СМИД ОБСЕ в Базеле 2014 года о разработке деклараций по борьбе с дискриминацией христиан, мусульман и последователей других религий.

В заключение хотели бы напомнить, что Совместное заявление группы государств-участников ОБСЕ о наращивании усилий по борьбе с нетерпимостью в отношении христиан, мусульман и представителей других религий (Мальта, 6 декабря 2024 г.) остается открытым для присоединения.

Благодарю за внимание